

砍死教授的政法大学男生交代作案动机:

他在我和女友之间留下太多阴影

“老师应当为人师表,老师有这种不轨的行为,而学校又不处理,只能‘杀一儆百’来解决问题。”付成励在接受司法机关讯问时说。

与媒体铺天盖地的报道形成巨大反差,谈起杀人一事,看守所里的付成励显得很平稳、很冷静,完全没有杀完人后的那种恐惧不安或躁动内疚。

10月28日晚,中国政法大学大四学生付成励用一把菜刀,血腥地结束了该校教授程春明的生命。

尽管案发已有一个多月,但网络上的热炒和种种猜测仍不绝于耳。

日前,随着付成励因涉嫌“故意杀人罪”被批准逮捕,该案案情逐渐浮出水面。

目前付成励已被检察院批准逮捕,其父母已申请对儿子进行精神病鉴定。北京市检察院第一分院昨日表示,付成励涉嫌故意杀人罪,春节前将被提起公诉。

关于凶案

“我认罪,但我一点都不后悔”

“关于当晚案发的现场情况,并非如坊间消息说的那样,‘砍了两刀’和‘事前报警’。”一位知情人士向记者透露。

10月28日黄昏,付成励将事先准备好的两把刀放进口袋,一把菜刀、一把水果刀。

6点30分,付成励从中国政法大学昌平校区端升楼201室教室后门进入,此时,程春明正在讲台前为上课做准备。

付成励径直走到程春明跟前,拿出菜刀,对准程春明的脖子挥下。

砍了一刀后,付成励就掏出手机报了警,然后静静地呆在教室里,等待着警察的到来。

这一刀砍中了程春明颈部大动脉,当晚7点,程春明经抢救无效死亡。

据了解,案发后,付成励在看守所里比较配合办案机关的工作。

付成励交代,杀程春明的原因有两点,一是要报

复,二是要“杀一儆百”。报复的动机并非程春明“抢”了付成励的女朋友,而是“程春明在自己和女朋友之间留下了太多的阴影,分手这个事情也和程春明有很大的关系”。付成励认为。

“程春明和这个女孩在一起的时候已经是已婚男人”;付成励说,“程春明是老师,他不配称为老师,根本不为师表……”

对于“杀一儆百”,付成励进一步解释,“以前有学生向学校告发过类似的事情,但学校不管,没有用。”

“我认罪,但我一点都不后悔。”付成励并不忌讳谈自己对程春明的憎恨。但据记者调查,自始至终,付成励和程春明并无交往和过节,甚至没有说过一句话。

程春明作为一个被仇恨的对象长埋在付成励的心中,这和女友告诉付成励的“那件事”有关。

关于女友

“我不能丢下她,我一定要娶她”

相关卷宗显示,付成励的女朋友姓陈,法大研究生院三年级的研究生。

尽管大自己三岁,但在付成励的眼中,“她性格属于那种文静型的,我属于好动型的,我觉得我和她的性格互补,挺合适的。”

付成励与陈某的认识要追溯到2007年4月,在认识陈之前,付成励没有谈过恋爱,陈是付成励的初恋。

交往了几个月后,2007年8月,付成励与陈某正式确立了男女朋友关系。之后两人去北戴河游玩。

对于付成励而言,北戴河之旅并不愉快。

“和你说个事。”在北戴河的某天早上,陈告诉

付成励,她曾经和别人发生过关系。

付成励追问“是谁?”

“程春明”。

付成励是第一次听到这个名字。说出名字后,任凭付成励再问什么,陈某什么都不说,付成励为此很痛苦。

虽然不知道具体的细节,但陈和付成励说了这个事情后,一点没有影响到自己在付成励心目中的形象,相反,付成励觉得“自己责任更大了”。

“自从她和我说了程春明的事后,我就觉得我的责任更大了,我觉得我要好好爱这个女孩子,我不能丢下她,我一定要娶她。”在付成励的潜意识里,陈亦是受害者。



凶手付成励



程春明 资料图片

关于爱情

把幸福都押在了女友身上

付成励用行动证明了自己把感情和幸福都押在了这个女孩子身上。

尽管同属法大,但付成励在昌平校区,陈在海淀学院路校区。据付成励回忆,以前是两三周去看一次这个女孩,自从知道程春明这件事后,他每周都从昌平校区坐车去海淀学院路校区看她。

“她(指陈)人很好,对我也很好,和她在一起很有亲人的感觉。”付成励说,“她可能受了程春明的伤害,知道这个事情后,我想全身心地对她好。”

付成励曾经带陈去了天津见自己的父母。付成励说,去天津的目的,就是为了向父母表明自己以后要娶这个女孩子。

付成励回忆,交往过程中,双方一般不涉及到“程春明”这个敏感的话题,即便两人之间有小吵,也不会涉及到。

2008年年初,付成励和陈某大吵了一架。

对于这次吵架,付成励说,这是陈第一次提出和他分手,但没有说任何理由或借口,这让他潜意识里觉得“这可能和之前陈告诉他的那件事情有关”。

“如果要分手,生活就没有任何意义,我不想活了,但我

分手这个事和程春明有很大的关系,程春明在我和女朋友之间留下了太多的阴影,我憎恨程春明。
——付成励

关于假设

女友不提出分手,一样会报复

如果女友不提出分手,付成励还会报复程春明吗?

“我一样会报复他(程春明),但不会选择这种方式,我开始想杀了他(程春明)的家人,这样会让他更痛苦。”付成励随即话锋一转,“后来我觉得这样做太不道德了,毕竟,他(程春明)的家人是无辜的。所以,我最终选择还是杀了他(程春明)。”

记者从权威渠道获悉,案发前后,有两点“痛苦”一直困扰着付成励。至今,看守所的付成励只知道“女友和程春明之前保持了一年的关系”,不知道女友先前所说“那件事情”究竟是“怎么一回事”,具体的细节,付成励只能靠自己去猜。

另外,在付成励看来,对于师生之间这种不道德的关系,无论是法律还是学校制度,都没有办法进行制裁。

陈某为何主动告诉付成励“事情”后,又不说清楚具体情况?付成励认为,“在我的心目当中,她本身并没有什么过错,她之所以告诉我,是她觉得没有

必要瞒我。所以,当我知道事情后,我觉得我更不能丢下她。”

据记者调查,在感情上,付成励是一个很传统的男生,在和女孩陈某认识后,付成励自始至终没有和其发生男女关系,包括二人的北戴河之旅。“这种事情应当在结婚后才能有。”付成励说。

“我不会主动去追求别人,爱情是随缘的,不可以强求。”付成励说,没有必要刻意去做一些事情吸引对方,感情到了一定程度,自然而然就成了男女朋友。”

2007年7月2日,这一天是付成励的生日。陈某拿上一包从老家带来的杨梅,坐车从海淀学院路校区到昌平校区,为他过生日。尽管生日礼物只是一包小小的杨梅,但在付成励看来,这是让他最感动的一件事。

“能让我感动的事情很少”,付成励说,只有国家层面发生的一些大事,才能让自己感动。比如汶川大地震发生后,付成励曾献过好几次血,他觉得“国家有难,匹夫有责”。

关于案情

父母要对儿子进行精神病鉴定

1986年7月2日出生的付成励,祖籍黑龙江黑河市,1997年,他随父母迁移到天津市东丽区。

初中和高中,付成励均就读于天津的当地学校,此前有媒体报道付成励属于“高考移民”一说并不准确。

高中阶段的付成励成绩很好,高考后,付成励以绝对的高分被中国政法大学录取。

身在法大,付成励的专业并非法律,而是国际政治,这与他本人的兴趣有关。“日常生活中,我最爱看中央一台、中央四台以及央视国际频道的新闻节目。”付成励说,自己对国家的政治和经济很感兴趣,但对国家的法律不抱有很大的信心。

“随和、热情、风趣。”付成励用这三个词来评价自己的性格。

在法大,付成励与同寝室的同学相处得非常融洽,而且经常参加学校组织的各种活动,正是在一次校外活动中,付成励认识了后来的女友。

尽管案发后,校方对付成励的评价是,“性格内向,平时表现一般,学习一般,未发现有什么心理疾患或行为异常”,但在法大不少同学印象中,付成励有着不错的口碑——“爽利、干脆、仗义”。

但一个不争的客观事实是,付成励的极端行为最终

给两个家庭带来灭顶之灾。据了解,付成励是家中的独子,父母系普通工人,二老本打算等付成励毕业后好好享享清福,但如今等待付成励的将是法律的严惩。

而对于逝者程春明的家人来说,程春明就是家中的“天”。案发时,程春明的夫人已怀有5个月的身孕,得知丈夫出了意外后,程夫人曾几度昏厥。

12月5日,付成励因涉嫌“故意杀人罪”被正式批准逮捕。

12月20日,被害教授程春明的遗体告别仪式在八宝山革命烈士公墓举行,其生前友人、学生等共200余人前来送别。21日,中国政法大学校园内举行了程春明的追思会。

事发一周后,付成励的父母即委托了两名律师为儿子辩护,其中的张波律师曾是中国政法大学的老师。昨日,张波告诉记者,在他们接受委托介入本案前,付成励的父母已向有关部门申请对儿子进行精神病司法鉴定,但目前还未得到任何反馈。两名律师已会见了付成励,其情绪比想象中平静。张波表示,为付成励做无罪辩护的可能性几乎为零,“我们将做罪轻辩护吧。”综合《京华时报》《新京报》报道